

水平提升行动计划，坚持每年全员轮训村组干部，着力培养一批农村“政治明白人、致富带头人”。坚持对村党组织书记开展分析研判，坚决调整撤换能力素质不适应的贫困村党组织书记。必须进一步发展集体经济增强后劲。实施集体经济强村工程，带领群众增收致富。今年，中央、省级将按照每个行政村50万元的标准，在全省范围内扶持1000个行政村发展壮大村级集体经济，各地要不折不扣抓紧抓实，确保村级集体经济发展取得实效，为脱贫攻坚打牢基础。

（五）深入贯彻落实“调动各方力量，加快形成全社会参与的大扶贫格局”的重要论述，推动全省政治、经济和社会资源向脱贫攻坚一线倾斜。习近平总书记指出，脱贫攻坚，各方参与是合力，脱贫致富不仅仅是贫困地区的事，也是全社会的事，要更加广泛、更加有效地动员和凝聚各方面力量。近年来，我们认真贯彻落实这些重要论述，进一步完善工作机制，加强与行业扶贫部门、17家中央定点扶贫单位、广东和上海等东西部协作扶贫省市以及社会力量的有效对接，加强与三峡集团、华能集团、大唐集团、中国五矿集团、中烟云南公司、省烟草公司等企业的联系协作，成效较好。但也还有不小差距，特别是中央脱贫攻坚专项巡视指出“全省政治、经济和社会资源向脱贫攻坚地区倾斜还不到位，对深度贫困地区脱贫攻坚研究不深、办法不多”，对此我们要高度重视，抓好整改。必须进一步推动形成大扶贫格局。坚持专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫互为补充的“三位一体”大扶贫工作格局，创新帮扶模式和协作模式，强化政策引领、规划统筹，对昭通、曲靖北部、红河南部、文山石漠化地区、普洱边境一线、迪庆、怒江等深度贫困地区，省级相关部门要集中工作力量，推动扶贫工作重心、政策支持重心、社会帮扶重心进一步向这些地区聚焦，推动脱贫攻坚资金、重大工程项目、扶贫政策举措进一步向这些地区倾斜，特别是要借助好中央定点扶贫、片区牵头单位、沪滇粤滇扶贫协作、企业集团等各种优势和各方力量，众志成城坚决打赢这场输不起的硬仗。必须进一步推动干部、人才全方位服务保障脱贫攻坚。继续加大干部人才支持力度，把脱贫攻坚作为选拔任用干部的主渠道和培养锻炼干部的主阵地，持续深化人才扶贫行动和技能扶贫行动，实施迪庆、怒江脱贫攻坚人才支持专项行动和专家服务团助力脱贫攻坚工作计划，继续选派科技

特派员到贫困地区、边疆民族地区和革命老区开展科技创业和科技服务，用好“院士专家工作站”“专家基层科研工作站”，引导专家参与服务脱贫攻坚。

这里，我想特别强调的是，习近平总书记今年两会期间在甘肃代表团座谈时，专门就脱贫攻坚工作讲了八句话，是最新的要求，我们大家一起来学习。第一句话，不获全胜，决不收兵；第二句话，越到紧要关头越要坚定必胜的信心；第三句话，不能虚假脱贫，降低标准，影响成色；第四句话，确保目标不变，靶心不散；第五句话，要整治问题不手软；第六句话，越到最后时刻越要响鼓重锤；第七句话，不能马上撤摊子、甩包袱、歇歇脚；第八句话，确保扶贫工作务实、脱贫过程扎实、脱贫结果真实。我们要坚定信心不动摇，因为我们没有退路。

## 二、按照标准高质量打赢打好精准脱贫攻坚战，是必须坚持的策略方法

“得其法者事半功倍，不得其法者事倍功半。”干什么事情都要讲究策略方法。掌握了科学的策略和方法，就找到了一把正确认识问题、分析问题、解决问题的“金钥匙”。毛泽东同志曾指出：“政策和策略是党的生命，各级领导同志务必充分注意，万万不可粗心大意。”大家都是脱贫攻坚中的“关键少数”，也都是奋战在脱贫攻坚主战场的“顶梁柱”和“主心骨”，只有学习掌握科学的策略和方法，才能啃下脱贫攻坚中的“硬骨头”，高质量打赢这场“输不起的战役”。结合平时调研中的总结思考，我谈谈当前脱贫攻坚中需要坚持的7条策略方法，供大家参考。

（一）聚焦聚焦再聚焦。矛盾有主次，问题有大小。在任何工作中，我们都要既讲两点论，又讲重点论，没有主次，不加区别，眉毛胡子一把抓，是做好不好工作的。只有集中力量办大事、谋事谋到要害上，才能产生“牵一发而动全身”的效应，才能取得“集中优势兵力打歼灭战”的实效。当前，脱贫攻坚已经到了啃硬骨头、攻坚拔寨的冲刺阶段，所面对的都是贫中之贫、艰中之艰。“分则力散，专则力全。”打赢脱贫攻坚战，必须聚焦重点地区、重点群体、重点任务，更加集中地投放财力、物力、人力，确保靶心不散、重锤击鼓。再聚焦深度贫困地区。深度贫困地